



著作：佛教教育与文化

浴佛节的史实与意义

一九五八年五月在夏威夷卡湖电台播音

今天旧历四月初八，是我国盛传已久的浴佛节。佛陀诞生在印度，佛教后来传流各国，分有南传与北传的两条路线。南传是由南印度传至锡兰、缅甸、泰国、高棉、爪哇、南洋群岛等地。北传是由北印度传至尼泊尔、西藏、中国、日本、琉球群岛等地。因传流的路线不同，两地的教历亦有些差别。南传佛教历今年已是二五〇二年，每年规定在五月的卫塞月圆日为佛诞节，而且他的意义是包括了佛的诞生、成道、涅槃三个纪念日，因佛的诞生，成道和涅槃，都是在月圆的日子，所以一个庆典，含有三种意义。现在世界各国佛教徒，多已照此日子统一佛诞的庆祝。但北传的教历，在我国二千年来，多以我国旧历四月初八为浴佛节，习俗相沿已久，所以每到这个日子，我们国内各地，仍要举行庆祝仪式，以示纪念。虽然南北二系佛教的教历相差略别，而庆祝浴佛节的历史意义，还是一样无二的，都是

171

为了要纪念佛的圆满圣格，慈悲怀抱，崇高理想，以及他在人类学术史上的伟大的贡献。

我们庆祝佛诞，为何要浴佛？它的起源是怎样的呢？据佛说灌洗佛形像经说：「太子生时，地为大动。诸天各持十二种名香和汤水、杂种名华，以浴太子，因太子将来成佛，开演圣法，济度群民」。又在佛说浴像功德经说：「善男子！若欲沐像，应以牛头檀、紫檀、多摩罗香、甘松、芎穷、白檀、龙脑沉香、麝香、丁香，以如是种种妙香，随所得者以为汤水，置净器中，先作方坛，敷妙床座，於上置佛，以诸香水次第浴之。用诸香水周遍讫已，复以净水於上淋洗。其浴像者，各取少许洗像之水，自置头上，烧种种香以为供养。初於佛像下水之时，应诵以偈：我今灌浴诸如来，净智庄严功德聚，五浊众生令离垢，愿证如来净法身」。在这两部经中，已说出浴佛的方法，以及浴佛的意义，是因沐浴如来智德所聚的圣身，引起我们的意志向上，由仰慕佛陀的圣洁，使自己也修习善法，离垢清净，将来能得到佛陀的智德所聚的庄严身相。

印度当时举行浴佛的庆典，大致不离这两部经的作法，就是我们中国 历代相沿，也不能例外。但中国的浴佛节，应起源於何时呢？考後汉书，

172

陶谦传说：「每浴佛，辄多饮食，布席於路」。则知佛教在东汉传入中国 不久就已有浴佛节的举行。又在吴志、刘繇传说：「笮融督陵彭成，大起浮图祠。每浴佛，多设菜饭，布席於路，经数十里。人民来视，及就食，且万人，费以巨亿」。则知在三国时代，浴佛节在官民合作之下，已更热烈地在举行。他们费款过亿，把食物摆成长龙，连於数十里，布施结缘，其盛况可以想见。荆楚岁时记亦说：「荆楚於四月八日，诸寺以香汤浴佛」。现在我们以净水浴佛，以珍香名花献佛，以八宝斋汤供佛，也正是纪念佛的一种表示，但较古人费款千万，施食济贫，摆成数十里长龙的盛况，已觉不如多多了。

浴佛节在我国，一向规定的节日，是在四月初八；但在印度并没有固定的日子。据唐朝义净法师所作的「南海寄归传」说，印度浴佛都在平时 随意举行，并不限定在佛诞生的日子。不过我们以理度之，在佛诞日来浴佛是比较有意义的，所以不但我国向来规定在佛诞日浴佛，就是现在世界 各国规定的五月卫塞月圆日庆佛，亦包括了佛诞生的日子。至於浴佛的一般情形，除了上引两部经的摘述，其他诸经中亦有记载佛降生时，诸天散花，九龙吐水，沐浴太子。所以後世的人到佛诞节，多要以净水来浴佛，

173

以净斋来供佛，以及用财物来布施结缘，广济民困，其意义不外有两种：一以纪念佛的慈悲，因佛普爱众生，尤爱护贫苦无依的群众，我们现在在这日子来供斋结缘，不论贫富，多少皆受恩惠，以示不忘佛德，正是最好的纪念。二以净水浴佛的另一意义，是要唤起我们另一作用，藉此圣水的洗涤，来启发我们内在的智慧心光。因佛说大地众生皆有佛性，皆可成佛，只因自己的物欲太重，烦恼心垢太多，障蔽了自心的灵明觉性，就沉迷堕落，不能与佛并驾齐驱。本来从宗教的立场来看，人生谁都有垢秽，谁都不能没有烦恼业障，既有烦恼业障，就不能说自己心中没有垢秽了。佛法说我们每一个人的心里，都有贪瞋痴三毒，这就是我们心地的齷齪所在，也就是我们障蔽本性内在的智慧灵明所在。现在我们藉著净水浴佛的启示，即等於要用清静佛法的佛水，来洗涤自己在心意识上的三毒之垢，期能与佛心一样地清静圣洁，那在口头上发出的言论，便不会用妄语欺人，用恶言中伤人，用漂亮话谄媚人，用两边嘴巧弄是非陷害人；同时在身体的动作上，也不会去造出杀害、偷盗、邪淫的各种罪业了。佛陀当时在印度化度一生，说了千经万论，都不外叫人去了心意中的贪、瞋、痴，去了口头上的妄语、绮语、两舌、恶口，去了身体行动上的

了这十恶，反过来便行身不杀生、不偷盗、不邪淫，口不妄语、绮语、两舌、恶口，意不贪、不瞋、不痴的十善。而十恶以意业的三毒为首，先除去了为恶的凶首，其它为恶的帮凶，也自然无凶可帮了。这正像杜甫的诗所说：「擒贼先擒王」。捉住了贼头，一切喽罗都不成问题，但是外面世界的盗贼还不足畏，最可怕的是我们自己内心的盗贼。由於每个人不能控制自己的物欲，一任内心的盗贼横行放纵，毫无顾忌，所以外界的盗贼也就随之肆无忌惮，横行起来，搞得这个世界，腥风遍地，血雨盈城。记得中国的理学家王阳明，曾经在贵州龙场山中剿匪，有朋友问他：「山中的盗贼还容易防治吗」？他回答：「山中贼倒易治，心中贼却难防」。这心中之贼，即我们每个人心地上垢秽的污点，唯有用佛法的智水和定水，才可以洗涤得乾净。维摩经说：「八解之浴池，定水湛然满，布以七净华，浴此无垢人」，所以我们今日浴佛，即是含有这种启发性的作用。

佛是一个最爱真理，最爱和平的人，他诞生人间，说法化导，也就是为了发扬真理。利乐人民。我们现在来纪念佛诞，想到现在的世界还是血腥遍地，充满了垢秽，真是与佛的理想距离得太远，於此，我们更感到佛法有急切传播的需要。在现阶段，东西两半球的军事家，虽暂停刀枪的激

战，而政客仍在进行无休止的冷战和挑衅，无时不在酝酿著第三次的战争。但这几年来，世界有六七十个国家的佛教徒，每逢佛诞节，都热烈的庆祝佛诞，纪念佛陀，发扬真理，呼吁和平，这正是给爱嗜战争的黠武主义者一大警惕，自然这警惕中是不含有什 恶意，而纯是劝人为善的含意，同时也反显了科学战争是解决不了人生的许多难题，而这许多难题，自然有待佛学的真理来做解决的救星。那 很明显地，我们纪念佛诞的神圣使命与任务，是要藉此一勺定慧交莹的圣水，遍洒人间，洗净人心的恶浊，期以「打倒贪瞋痴，拥护戒定慧」。从慈悲喜舍的怀抱中，养成真善美的心境，把佛法大同的人间净土建设起来，让大家都在理性的生活中过著安宁和乐的日 （此文曾刊无尽灯杂志）